

# 绿水青山绕棠城 金山银山看大足



青山绿水满城区

今年是习近平总书记“绿水青山就是金山银山”理念提出二十周年。二十年来，“两山”理念如一抹青绿泼洒神州，勾勒万千生态画卷。

在重庆大足，通过生态景观建设、环境整治、发展林下产业等方式，将“两山”理念融入经济社会发展大局。落笔处，尽是人与自然共生共荣、和谐发展的多彩画卷。

生态景观建设方面，大足区通过水利工程与城市景观融合，打造“大公园+微绿地+水上绿岛”体系，让市民共享河道治理成果，体现“以水为脉、以文为魂”的城市更新理念。投资6亿元实施濑溪河防洪护岸工程，新建120公里生态护岸，融入大足石刻、海棠文化元素，将堤防变为“亲水步道+景观长廊”。香国公园占地1300亩，依托濑溪河打造妙善湖灯光水秀、香霏阁叠瀑等景点，2022年获评国家4A级景区，年接待游客超百万人次。香国公园带动周边餐饮、民宿等业态发展，2024年周边商户营收同比增长40%，夜间经济规模突破5亿元。

整治方面，2018年起，大足区针对龙水镇1427家“散乱污”企业，实施“四个一批”政策（引导入园82家、就地整治1333家、整合提升51家、关停淘汰216家），配套建设五金产业园、小微企业园，铺设雨污分流管网122公里，整改错接漏接点700余处，从源头切断工业污染入河路径。整治后，大足五金特色产业2024年规上工业产值达162.1亿元，同比增长26%，智能化改造企业68家。

生态转化方面，大足区积极发展林下经济，以玉龙村中药材基地和林下菌菇种植为例，展现“森林保护—资源开发—农民增收”的可持续发展模式。玉龙村依托林地资源，规划建设中药材基地与林下菌菇种植区，采用“林药间作”“林菌共生”模式，在不破坏森林生态的前提下开发经济作物。当地引进丹参、黄精、天麻等中药材品种，利用森林遮阴、湿润环境实现仿野生种植，亩产中药材干货800-1000公斤，年产值超400万元，带动周边30余户农户年均增收2万元。

新渝报记者 陈龙 瞿龙 文/图



香国公园



城区绿化率高



大足石刻博物馆



玉滩湖



山水相映



隐藏在绿树中的多宝塔



龙水湖



化龙水库



西禅体育公园

